

别样礼物 请“中国好人”给孩子讲故事

本溪志愿者李志强春节带着儿子到“中国好人”马占路家“听课”

今年春节，“中国好人”马占路家里来了位特殊的客人。说特殊，是因为他才14岁，而跟着爸爸到马伯伯家，14岁的李庚轩不光要拜年，还要“听课”、听马伯伯讲述人生故事。这节课，是爸爸送给他的特殊春节礼物。



“中国好人”马占路给李庚轩讲述自己的故事。

受访者供图

“愿意把经历和故事分享给孩子们，帮助他们成长”

就这样，2月14日，大年初三，李志强领着李庚轩到了马占路一室一厅的简陋家中。“给我的第一印象就是老实，拜了年就老实地坐在那，也不说话。”马占路说。

因为之前已经听李志强介绍了孩子的情况，马占路没有一上来就给孩子讲这讲那的，“先聊了会爸爸妈妈，再打听打听他们学校，就是从孩子身边的话题开始聊，让孩子别太紧张。过年了嘛，又准备点饭菜，在家里吃了个便饭，就比较熟悉了。”

饭后，李庚轩就比较放得开了，好奇心也上来了，看着柜子里马占路获得的各种荣誉证书，忍不住拿起来翻看。马占路借着这个机会，用一本证书当引子，给李庚轩讲起了自己的故事。

“这个本溪市‘十大杰出青年’证书，是伯伯22年前获得的，那个时候，伯伯还能自己拄拐走路，还能开残疾代步车……”马占路告诉李庚轩，自己从小患有小儿麻痹，8岁上学时父亲砍了两根树枝给自己当拐杖，可是还没念完小学就辍学了。16岁那年到了本溪，靠摆摊做小买卖一点点成家立业，“困难的时候很多人帮助过伯伯，有了能力伯伯也帮助有困难的人。”

“1996年我组建了全国第一家残疾人社会团体——本溪市自强者协会，到部队、街道、公园、广场给大家免费理发、修鞋、除雪、捡垃圾……这都是很简单的小事，但是没有感恩之心是做不到的，学会感恩才能增强自己的道德水准，让人生更有价值。”

“这个是2017年省文明办发的辽宁省最美志愿者证书。伯伯从

1989年开始学雷锋，有一年南方发洪水，我捐出了一个月的生活费。1997年伯伯开了家信息中心，给下岗职工和残疾人找工作都不要钱，还自己拿钱在电台开了个免费求职热线，一共帮800多名残疾人和下岗职工找到工作……”

马占路注意到，李庚轩听得很认真，可是自己却难免很感慨，正是帮助这些人让他陷入困境，搭进全部积蓄不说，又变卖了自己的代步车和结婚戒指，妻子也离开了他。

“伯伯是2014年1月入选中国好人榜的，这对伯伯来说也是一次新生。”马占路告诉李庚轩，2005年自己患上了格林巴利综合征，差点就没命了，抢救过来后就只能坐轮椅，手指头也就剩俩好使的了，“伯伯也灰心过，甚至希望睡过去再也不醒，因为睡着了感觉不到身上疼，在梦里还能拄着拐杖走路。”

然而马占路最终还是坚强地“站”了起来。

他开始学习上网，用仅剩的两个还能活动的手指在键盘上笨拙地敲打，寻找好心人帮助残疾人、向省市文明办推荐暖新闻、为团队的公益事业出谋划策……2012年，在郭明义的帮助下，马占路签下了捐献遗体的志愿书。

听着这些故事，看着马占路坐在轮椅上打着小红旗宣传护林防火、在交通岗倡导文明交通、抱着小喇叭宣传疫情防控的照片，李庚轩的眼睛湿润了。马占路趁机鼓励他说：其实做公益不分大事小事，力所能及、能坚持下去就行，像你们能在家帮爸爸妈妈做点家务、在学校能帮助同学，都很有意义。

“希望他坚强、乐观、感恩，成为一个阳光男孩”

李庚轩是本溪市二十六中学初二的一名学生，学习成绩非常好，可是却不怎么爱跟他人交流，就算是跟爸爸妈妈话都很少，用爸爸李志强的话来说，那是“相当内向”。

因为这事，李志强挺犯愁。“一个是担心孩子长大了性格孤僻，不能融入集体；再一个他什么事都不说，闷在心里，怕他自己想来想去，想不开想歪了，毕竟是

孩子，对很多东西的理解还不够。”李志强是本溪国学义工队的志愿者，他就想带孩子一起出去做公益，“让他在那个环境里，多接触阳光的人、阳光的事，潜移默化，学会坚强、快乐、感恩，学会去爱别人。可是孩子的功课实在太忙了。”

李志强也想自己跟孩子沟通，“但是现在的孩子好像有个共同点，就是家长说的话，不管怎么有

道理他们都不愿意听，啥也不在乎，倒是其他人说什么话能听进去。”

于是，李志强想到了马占路。“2017年马哥倡议捐献遗体，我看到后非常佩服，我也签了自愿书，当时就想认识这个人。后来通过梁日明认识了马哥，了解了更多的事，他就是我的偶像啊！也希望孩子能从马哥那学到坚强、乐观、感恩，成为一个阳光男孩。”

“还没到家就见效，孩子听进去了”

3个多小时很快就过去了，父子俩跟马占路道别回家。

李志强告诉记者，回家途中他到超市买了些粮油，“过去孩子从来就没有帮着拿的概念，这回不仅主动拿，还专门挑沉的拿。”

李志强说，“这就说明马哥讲的东西他听进去了，已经开始在改变自己，有这种想法就是好事。我再慢慢引导，让他的性格开朗起来，心态也更加阳光起来。”

李庚轩告诉记者，马伯伯的故事确实让他很感动，他也明白了怎么去做一个对社会有用的人。

“反正就是慢慢去做吧。”面对记者的提问，李庚轩更多地还是选择沉默，多年内向的性格显然不是这一次就能改变的，相信他会慢慢改变，让自己变得开朗起来，毕竟有了一个好的开始。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

高铁霸座男被行政拘留5日

大过年的，又现霸座！

2月14日，网上出现了一段高铁上霸座的视频。视频中有一名男子站着，情绪激动地指着坐在座位上的男子说：“这就是我的位置！”

而那位坐在座位上的男子告诉对方“我就不让！”

坐着的男子在拒绝让位后还认为站着的那位男子行为有所不

妥，“他动手拉我了”“他什么态度”。

乘务员则这样劝说坐着的男子：“大家都看着，他不会一上来就揍你吧”“大过年的至于吗？”“人家让你让座位，你不愿意让，人家可能有点激动”。

2月16日，合肥铁路公安处通报：霸座男子被行政拘留5日！

@安徽铁路公安在线 2月16

日通报，2月14日，在安庆开往上海虹桥的列车上，旅客殷某某(男，40岁)强占他人座位，不听从列车工作人员劝阻且拒绝让座，与该座旅客发生争执，其行为构成扰乱公共场所秩序违法行为。合肥铁路公安机关依法给予殷某某行政拘留5日处罚。

据《钱江晚报》

版权所有 违者必究

总值班:孙泽锋
一版编辑:赫巍利
一版美编:冯漫

零售
专供报



6 935970 566666